Leitfahigkeit von Elektrolytiosungen - Wiederholung

U<E,: Input: H, und Cl,; Output: Strom |
= Galvanische Zelle (Prinzip d. Batterie)

U>E,: Input: Strom | ; Output: H, und CI,
= Elektrolyse-Zelle
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Bestimmung von lonenbeweglichkeiten u. molaren
Leitfahigkeiten einzelner lonen

Direkte Messung bei farbigen lonen: z.B. MnO,’
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Bestimmung von lonenleitfahigkeiten nichtfarbiger lonen
Prinzip der Hittdorfschen Uberfiihrungszahlen

Gesamtstrom = Strom durch Kationen + Strom durch Anionen: | =1_+1_

Bruchteil des durch Kationen bewirkten Stroms: |—|=1 Uberfuhrungszahi
| der Kationen

Bruchteil des durch Anionen bewirkten Stroms: |—-{=1_ Uberflhrungszahi
| der Anionen
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Prinzip der Hittdorfschen Uberflihrungszahlen
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Messapparatur Beobachtete Konzentrationsdnderungen
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Kathodenraum |Mittelraum | Anodenraum

Unterschiedliche lonenbeweglichkeiten = Unterschiedlicher Anteil der lonen
an der Gesamtleitfahigkeit = Unterschiedlicher Elektrolytverbruch in den
Elektrodenraumen = Rulckschluss auf A, und A_



Prinzip der Hittdorfschen Uberfiihrungszahlen: Resultat der Elektrolyse

Losung hat 5 mol Elektrolyt verloren — 1 mol im Kathodenraum
— 4 mol im Anodenraum

Verhaltnis der gemessenen Konzentrationsabnahmen:

Anion

ACKathodenraum :l: u_ — u_ . U+ +U_ _ t_ _ l_t+
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ACAnodenraum 4 u+ u+ +U_ U+ t+ t+

Auflosen nach t, bzw. nach t_:

AC

t — Anodenraum . t AC Kathodenraum

T AC +AC B AC + AC

Anodenraum Kathodenraum Anodenraum

Kenntnisvont, bzw. t =u, bzw.u_; A, bzw.A_

Extrapolation von t, bzw. taufc=0: t ,t —=2>t, ,t, = U, ,U,
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